

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 3 Julio de 1919

Franchise  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 654

## ¡Cenizas de Pavia!

Las Cortes se han abierto.

Las izquierdas, firmes en el contubernio absurdo de a priori combatir al Gobierno del Sr. Maura, hacen imposible toda acción de gobernar, y hasta procuran, con el escándalo indecente y oprobioso para España, que las Cortes, manifestación suprema de la voluntad del pueblo, no se constituyan.

El Gobierno en el Discurso de la Corona ha presentado un programa defilido, claro, preciso, sin vaguedades que no dicen nada; un programa fecundo en planes de trascendencia inmensa para España, para que esta España grande, destrozada por ambiciones de políticos, se reorganice, se fortalezca y se haga poderosa; un programa profundamente democrático, trazado con la vista fija y el corazón puesto en el pueblo, en la muchedumbre inmensa de los que sufren y trabajan; en todos los humildes. Y, señores, los diputados de la izquierda, los que se llaman demócratas...; Romanones, Alhucemas, Alba, republicanos y socialistas, importándoles una higa del pueblo, impiden a todo trance que el Gobierno legisle para el pueblo.

¡Ah! es que Romanones, Alhucemas, Alba y los otros diputados de las izquierdas se rien del pueblo, insultan al pueblo, se mofan del pueblo y lo escarnecen. Romanones, Alhucemas, Alba y los otros que los tienen prisioneros, no buscan otra cosa que, derrocar al Gobierno importándoles un camino lo que después pueda ocurrir.

Arda el mundo y que yo lo vea, dijo el monstruo coronado que se llamó Nerón; y estos diputados de la izquierda también dicen: perezca el pueblo, húndase España y que yo satisfaga mis egoísmos...

Pero eso es intolerable. El pueblo no puede sufrir; el pueblo no sufrirá que se le insulte y escarnezca.

¡Levántate, pueblo, y haz un gesto de noble rebeldía contra los que trafican con tu honor!

¡Para qué elige el pueblo sus

diputados? ¿Para que pierdan un tiempo precioso e impedir el engrandecimiento de España ahora precisamente que es la ocasión oportuna, la ocasión que, si la dejamos pasar, no volverá jamás? ¡No, y mil veces no!

Los diputados o son los mandatarios del pueblo o no son nada. Cuando los diputados, perdiendo de vista el pro-común, en vez de apaciguar soliviantan; en vez de mirar por el pueblo miran por ellos; en vez de edificar destruyen y en vez de legislar imposibilitan por sistema la vida de los Gobiernos, con lo cual matan la vida de la nación y aniquilan la vida social... entonces esos diputados son dignos del grillete y merecen que se les cuelgue en la horca como a reos de lesa patria. La sociedad tiene derecho a la vida, y la sociedad española como todas las sociedades, no puede subsistir sin Gobierno. Por eso tiene el derecho de defensa y la obligación de defenderse como sea preciso. A la alimaña que con su picadura nos quiere envenenar se le aplasta con el pie.

¿Cómo va a permitir el pueblo español que los diputados de la izquierda—los diputados, no las masas de las izquierdas—burlándose de él y además invocando su nombre, le arrastren a la anarquía, a la ruina... y lo precipiten en las negruras del abismo?

Ha sonado la hora de que España se redima y engrandezca; y por lo mismo todas las personas honradas, de cualesquiera ideas y de todas las tendencias lícitas, deben repudiar a esos hombres que juegan con el porvenir de España y con el bien y la paz del pueblo.

¡Que no se trata de Maura ni de Lacierva! ¡Que se trata de la paz social y del bien de España!

No se puede tolerar por más tiempo que el templo augusto donde debía reinar la serenidad del juicio que forjase las leyes sabias que necesita España, sea el lugar donde se la cubre de oprobio y de vergüenza. Hay que echar a latigazos a los sacrilegos que lo profanan.

¡Cenizas benditas de Pavia, yo os conjuro! Volved pronto a la vida y, como en Enero de 1874, empuñad la espada justiciera y echad del Parlamento, a tajo lim-

pio, a los que, riéndose del pueblo lo arruinan y envilecen.

¡Revid, cenizas de Pavia!

EL REPORTER

## DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El mundo respira ya desde anteayer, día en que se firmó la paz entre Alemania y los países aliados.

Durante cinco años hemos vivido en constante y horrorosa pesadilla. Ya era hora de que la posibilidad de nuevas matanzas cesara.

En los hogares europeos se llorará por mucho tiempo la desaparición para siempre de seres queridos y en todos los pueblos beligerantes la presencia de los inválidos de la guerra servirá de recuerdo perenne para estas generaciones de las monstruosidades de la lucha más grande que vieron los siglos.

La paz de Versalles no será justa; pero es paz. Ella acaba con la apocalíptica destrucción de los cinco años últimos y lo que se debe desear es que pueda servir de enseñanza para que cesen tales luchas entre los hombres y se inaugure una era de confraternidad universal en que todos laboren por el mejoramiento de la especie humana.

En estos momentos debe rendirse un tributo de gratitud a los gobernantes españoles, que supieron resistir todas las sugerencias extrañas y pusieron a nuestro pueblo al margen de la catástrofe.

Alcemos en estos instantes de júbilo, el corazón a la esperanza de mejores días y honremos a todos cuantos murieron o fueron mutilados en la lucha horrenda por defender a sus respectivas patrias, héroes del Ideal en unos tiempos de excesivo materialismo.

Con un calor de 42 grados en la calle se inauguró nuestro Parlamento. La temperatura externa, con ser excesiva, no llega a la que se disfruta en el Congreso, donde la atmósfera, desde el primer día, está al rojo, veraderamente irrespirable.

¿Que va a pasar aquí? Las izquierdas siguen en línea de batalla, tratando de derribar el templo maurista y el Gobierno procura defenderse de la acometida de las oposiciones.

Para mañana está anunciada la gran pelea, con motivo de la comunicación del Ministro de Hacienda a las Cámaras, dando cuenta del Decreto sobre prórroga del presupuesto por dozavas partes.

Los partidos de oposición llamaron a diputados ausentes para que tomen parte en la votación que, indudablemente ha de seguir al debate y ministeriales e izquierdas hacen cálculos respecto al resultado numérico.

Si los conservadores dan todos sus votos al Gobierno y se suman a este los tradicionalistas y algún independiente, aunque por escasos sufragios, el Gabinete Maura tendrá mayoría; pero no podrá sustraerse al quebrantamiento moral resultante del debate.

La fórmula se considera anticonstitucional y, sin embargo, no es creíble que los partidos monárquicos gubernamentales quieran cargar con la responsabilidad de no dar al Poder público los medios económicos que necesita.

¿Era tan urgente el Decreto que no se pudiera esperar a la constitución de las Cámaras para someterles un proyecto de prórroga?

Quizá el Gobierno lo entienda así; pero debe tenerse en cuenta que las contribuciones directas no se cobran jamás hasta el segundo mes del trimestre y las obligaciones que se contraigan en Julio sobre personal y otras atenciones no se satisfarán hasta primero de Agosto.

Le quedaba, pues, al Gobierno todo el mes próximo para poder obtener del Parlamento una fórmula, toda vez que las contribuciones indirectas se pagan sin dificultad, pues interesan tanto como al Tesoro al propio contribuyente.

Se irá, con táctica, a mi juicio, equivocada a sacar del Parlamento con forceps la fórmula económica para regir solo el mes entrante, porque no es creíble que se intente por más tiempo, estando en funciones el Parlamento y en condiciones, dentro de pocos días, de serle sometido el correspondiente proyecto de prórroga.

Todo ello costará una batalla formidable, que podía haberse excusado, perdiéndose un tiempo precioso que debería aprovecharse para más altos menesteres.

Los conservadores, aunque correctos, ven con fruición lo que ocurre, suponiendo que cada día que pasa se encuentran más cercanos al Poder.

El intento del Sr. Salvador de unir a los liberales de las diversas ramas y de ensanchar los linderos del partido, atrayendo a reformistas y a socialistas si es posible, comparte los comentarios con las dificultades con que atraviesa la actual situación política.

No es necesario encarecer la trascendencia que tendría una unión como esa, por la cual ingresarían, dentro del Régimen, fuerzas que hoy no le son afectas.

Pero permítaseme que sea un poco escéptico respecto al resultado, fijándome solo en la historia política de los últimos años.

Se trató de proclamar la unión ya hace días y uno de los personajes, el que con más fuerza parlamentaria cuenta en las izquierdas, se opuso mientras no se elaborase un programa que fuera aceptado y que todos se comprometiesen a acatar. Y esta es la labor del momento, que parece vá por buen camino.

Ahora bien, una vez realizada la unión ¿quién vá a ser el elegido para dirigir esas importantes fuerzas?

La experiencia nos enseña, desgraciadamente, que las divisiones casi todas habidas en el partido liberal lo fueron por la cuestión del caudillaje o por la impaciencia de los audaces de asaltar el primer puesto, apelando para ello a intrigas, encrucijadas y zancadillas de todos géneros.

La elaboración de un programa único, en el que coincidan todos, debería quitar el pretexto para ciertas audacias; pero es de temer que estas persistan, con banderines de enganches para cazar adeptos.

Por el momento es de suponer que los jefes de los grupos y grupitos de la izquierda procuren abogar por la unión de las fuerzas que dirigen.

La opinión liberal, sin embargo, espera algo más y es que esa unión se lleve a cabo, sin reservas mentales de ningún orden y únicamente con el pensamiento fijo en los intereses del país, que, es, en definitiva, el que suele pagar siempre los vidrios rotos en las rivalidades y rencillas de sus hombres políticos.

B. Lois.

1 de Julio de 1919.

### Los Escolapios de Jaca y sus alumnos

El 20 del pasado Junio, empezaron en Huesca los exámenes de prueba de Curso de los alumnos Colegiados y libres de Jaca. El resultado es bastante lisonjero para que no podamos prescindir de mencionar aquí los alumnos que en las diversas asignaturas han obtenido las más honrosas calificaciones, dándoles a ellos y a sus familias nuestra cordial enhorabuena.

**Aritmética.**—Tomás Marco, Sobresaliente; José M.<sup>a</sup> Estrems, Alfonso Valdés y Srta. Pilar Valdés, Notables.

**Latín primer Curso.**—Alfonso Valdés, Sobresaliente; Tomás Marco, Notable.

**Geografía de España.**—José María Estrems y Tomás Marco, Notables.

**Historia de España.**—Ramiro Valdés, Sobresaliente; Alberto Barrio y Manuel Abad, Notables.

**Religión primer Curso.**—Srta. Pilar Coli, Sobresaliente.

**Religión tercer Curso.**—Srta. María Luisa García, Sobresaliente y Matrícula de Honor.

**Latín 2.º Curso.**—Ramiro Valdés, Alberto Barrio y Antonio Escartn, Notables.

**Francés primer Curso.**—Ramiro Valdés, José Martínez y Srta. María Luisa García, Sobresalientes, esta última con Matrícula de Honor; José María Lardiés, Alberto Barrio y Luis Rodríguez, Notables.

**Geometría.**—Srta. Pilar Valdés y Ramiro Valdés, Sobresalientes; señorita María Luisa García y Manuel Abad, Notables.

**Historia Universal.**—Luis Rodríguez, Notable.

**Álgebra.**—Sta. María Luisa García y José Martínez, Notables.

**Preceptiva.**—Miguel Bara y Antonio Escartn, Sobresalientes; Hilario Jordán, Notable.

**Francés 2.º Curso.**—Miguel Bara y Srta. María Luisa García, Sobresalientes; José Martínez y Teodoro Giménez, Notables.

**Dibujo.**—Sres. Bara, Jordán, Azón y Gabriel Jiménez, Notables.

**Psicología.**—Gabriel Jiménez, Antonio Jarne e Hilario Jordán, Sobresalientes, este último con Matrícula de honor; Emiliano Azón, Notable.

**Historia literaria.**—Gabriel Jiménez y Antonio Jarne, Sobresalientes; Hilario Jordán, Notable.

**Fisiología e Higiene.**—Gabriel Jiménez

ne e Hilario Jordán, Sobresalientes Antonio Jarne, Notable.

**Ética y rudimentos de Derecho.**—Pedro Cajal, Sobresaliente y Matrícula de honor; Antonio Valdés, Notable.

**Caligrafía.**—Srta. Pilar Coli, Sobresaliente; Faustino Callau, Notable.

**Física.**—Antonio Jarne, Sobresaliente.

## Una velada

De sus pedestales de rosas y azucenas, palmas y laureles, vimos descender al Arte y a la Ciencia para unirse en fraternal abrazo con la riente Juventud; y mientras la una llenaba de armonías el recinto de un salón-escuela, la otra lo iluminaba con los fulgores y destellos de verídicas creaciones... y juntas compusieron un programa completo de educación, programa que las beneméritas M. M. esclavas del Corazón de María bautizaron con el nombre de: "Velada literario musical".

Eso fué lo que vimos la noche del 23 del pasado mes en uno de los salones del Colegio del Carmen, ataviado artísticamente con los trabajos escolares del año y perfumado con el aroma de tantos lirios, cuantos son los corazones puros e inocentes que se educan en dicho centro.

**Educación física.**—Clasificados por edades, aparecieron en las tablas tres equipos irreplicablemente uniformados, que a los acordes de escogidas piezas musicales, realizaron variados ejercicios de gimnasia, verdaderas filigranas, y cuadros tan bellos en el conjunto como sorprendentes en la exactitud e igualdad de movimientos.

**Educación intelectual.**—El niño de cinco años Máximo Valdellón recitó con admirable soltura y gracia angelical un discursito de introducción; y los niños Paquito Royo y Conrado Alastuey interpretaron con candorosa sencillez y naturalidad el humorístico diálogo: "Los Monaguillos". Prolongadas ovaciones coronaron la labor de los noveles artistas.

Las niñas Josefina Martínez, Pepita Artieda, Pilar Gavín, Victoriana y Antonia Durán, Dolores Lacasa, María Marvá, Ascensión Zaborras y Julia Marraco, explicaron la manera de efectuarse los eclipses, en hermosos diálogos, y después de la descripción geográfica de nuestra Península, entonaron un himno a nuestras pasadas glorias, himno que hizo vibrar las fibras de nuestros corazones y juntar nuestras manos para aplaudir en aquellas niñas a la mujer española siempre patriota, creyente y mártir.

La Srta. Conchita Estrems cerró con broche de oro (y conste que lo hacemos constar con laudable intención) aquella simpática velada con un profundo y brillante discurso sobre el siguiente tema: "La mujer está destinada por la Providencia para ser apóstol del Optimismo", que no es otra cosa, según ella definió que: "El arte de destilar lo mejor y más dulce de la vida para repartirlo entre nuestros semejantes". Absortos escuchamos tan concienzuda disertación, extasiados saboreamos exquisitos literarios... Al final resonó una ovación compacta, unánime, merecidísima.

**Educación moral.**—«La primera lágrima» es una comedia tan admirable por las lecciones morales que encierra, como por el asunto tan real y por desgracia tan frecuentemente repetido en la vida.

Conchita Estrems, representó el papel de una joven voluntariosa, presumida, coqueta, que halagada por las adulaciones de su amiga, Isabel Losada, y consentida en todos sus capri-

chos por una madre, Emilia Iguacel, tolerante y sin carácter se torna insolente, déspota, cerrando los oídos a los consejos de una íntima de su mamá, Encarnación Catalinete. Un día, de que la protagonista menos lo esperaba, se ve despreciada y en el soneto satírico, orné de despedida, se ve tratada con toda fidelidad. Derrama la primera lágrima y con ella viene la conversión.

Con tanta perfección cumplieron su cometido, con tanta facilidad vencieron las situaciones difíciles, que todas las jóvenes artistas merecieron elogios y aplausos. «Rosa marchita» demuestra lo peligrosa que es una mala compañía para un alma inocente sino encuentra una mano cariñosa y un corazón noble que sepa dirigirla de nuevo, después de la tentación.

Paquita Cinto y Josefina Martínez, enternecieron repetidas veces a la numerosa concurrencia que visiblemente emocionada les obligaba a reaparecer en escena. Pilar Gavín, intachable en canto y recitado; cumpliendo en su papel secundario Juánita Artero, Carmen Rodríguez y Pilar Alastuey.

Al caer lentamente el telón, la ovación fué acompañada de una lluvia de caramelos y bombones.

En la parte artística lució sus dotes de excelente y virtuosa pianista la señorita Clara Martínez, y su buen gusto en aparato escénico y vestuario las señoritas: Marta Gavín y Concha Martínez.

EL BRUJO DE LA PIPA

## Importantísimo al Comercio é Industria

¡DINERO!

se devuelve a todo consignatario que lo haya satisfecho de más en cualquiera Estación mediante entrega en esta Agencia del recibo de portes satisfechos, el que tiene perfecto derecho a exigir en el acto del pago, cuidando bien de que todos sus datos queden especificados y legibles.

Lo gestiona gratuitamente, cobrando una vez devuelto el exceso el 25 por 100 del mismo a los suscriptores de la Agencia y electores de la Cámara de Comercio y el 50 por 100 a los que no lo sean.

TODO CONSIGNATARIO PAGA PORTES EXCESIVOS, pueden convencerse remitiendo los recibos.

Rectificaciones de talones, retrasos, averías, pérdidas, detasas, etc.

Agencia de Reclamaciones Ferroviarias

**JESÚS ARRUEGO**

HUESCA

EFEMÉRIDES

### DE JUEVES A MIÉRCOLES

Jueves 26. Para nosotros, un día de calma chicha. Tras la festividad del día anterior, celebrada, como dijimos, con todos los esplendores de que siempre hizo gala nuestro clero, no otra cosa podíamos esperar que cansancio en el cuerpo y gratas añoranzas en el espíritu saturado de fé y enorgullecido de nuestras tradiciones gloriosas. De Zaragoza y de Madrid, llegaron detalles amplos de los entusiasmos que tuvieron los jaqueses, en ambas capitales residentes, para festejar a la Virgen bohemia--bohemia señor Guallart, no es equivocación. —que aboga por la montaña alto-aragonesa, en los cielos a donde le llevaron su martirio y su vida inmaculada, su heroísmo y su fé, capítulos grabados en oro en la historia de Jaca. Bien se portaron nuestros hermanos ausentes; y creanlo, Santa Orosia les habrá bendecido complacida; tan complacida como lo estamos nosotros al ver ensanchar los límites del terruño, de este nuestro viejo y querido rincón, un poco más allá de los límites provinciales..

—Ya han empezado las sesiones de Cortes y ya han empezado con ellas las escaramuzas patrióticas (?) de las izquierdas. Por cierto que el giro que estos debates van tomando nos confirman en nuestra opinión sustentada desde antes de abrir las Cortes: esto es, que la obstrucción «facciosa» tiene más de «fantasiosa» que de facciosa.

**Viernes 27.** La España católica, la España del Sagrado Corazón se ha manifestado valientemente, con toda la firmeza de sus creencias, realizando actos brillantes de homenaje a Jesús y de adhesión a la solemnidad poco ha celebrada en el Cerro de los Angeles. La Crónica religiosa recogerá el día de hoy como una jornada valiente, un rasgo viril del católico pueblo español.

El día de hoy en su aspecto político puede resumirse en estas palabras. Un día más, estéril para nuestra pobre España, otra jornada perdida con grave quebrantamiento para su vida que se agosta a fuerza de insensatez en los doctores encargados de su salud y de vigorizarla.

**Sábado 28.** Se ha firmado la paz. Día grande el de hoy para la historia de la humanidad. La firma del tratado de Versalles afecta al mundo entero. Su importancia no tiene precedente en el pasado de las grandes naciones. El momento fué solemne, majestuoso, de emoción suprema.

Clemenceau declara abierta la sesión.

Después de una corta alocución del presidente de la Conferencia, la delegación se pone en pie, y Muller, seguido de los cuatro delegados, se acerca a la mesa para firmar.

Muller firma el Tratado, en nombre de Alemania, a las 15'12, después de haberse comprometido a cumplirlo leal y fielmente.

Wilson firma a las 15'15: Lloyd George, a las 15'20.

Muller y Bell han hecho las siguientes manifestaciones:

Firmamos el tratado sin ninguna reserva mental; el pueblo alemán hará lo que esté en su poder para traer de conformarse a las cláusulas, pero creemos que la Entente, en su propio interés, considerará necesario modificar algunos artículos, cuando se dé cuenta de la imposibilidad de su ejecución.

Del Extranjero comunican esta noticia interesante: «El ex-Kronprinz ha conseguido escapar de Wreiring. Ha salido de Holanda internándose en Alemania. Se asegura que en su huida va acompañado de oficiales de Estado Mayor.

Ha fallecido en Madrid el respetable hombre público, D. Javier Ugarte.

En el forro de un sombrero que por equivocación se encasquetó un concejal de Salamanca viajero en el mismo tren que el propietario de la prenda citada, ha aparecido la cantidad, muy apreciable, de cinco mil seiscientos pesetas. La caja no puede ser más original, ni menos sospechosa pero, los hechos acreditan que es poco recomendable ya que fácilmente puede un señor distraído transportarla de un punto a otro sin esfuerzo alguno.

Las cinco mil del ala con su pico y todo han sido reintegradas por el concejal a su dueño que resultó ser un periodista de 21 años. Y he aquí otro caso curioso y quizá único. Un periodista que tiene cinco mil pesetas.

**Domingo 29.** Es muy grande, harto transcendental el acto ayer realizado en Versalles para que pueda esfumarse en 24 horas y alcanzar únicamente el comentario periodístico de un día. Hoy la prensa dedicase casi por entero a descripciones y pormenores del grandioso momento de la firma, hora radiante de luz y de esperanzas en la que habrán finado, así lo creemos, todos las *fabias*. Que la serenidad vuelva a los ánimos y hable solo el sentimiento humano teniendo un recuerdo admirativo para los mártires de todos los ejércitos que ofrecieron pródigos su sangre.

Ha quedado constituido el nuevo gobierno portugués.

Las minorías tradicionalistas, reunidas en el Senado acuerdan apoyar a los Gobiernos que defienden el orden social.

**Lunes 30.** Cortamos de un colega madrileño y de una sección cotidiana hecha con vistas al comentario del suceso del día.

«En Sevilla ha sido detenida una mujer que desde hace mucho tiempo venía vistiendo ropas de hombre y desempeñando oficios propios del sexo fuerte.

Al ser detenida, manifestó que usaba ropas de hombre y se hacía pasar por tal porque estaba cansada de sufrir las contrariedades que, siendo mujer, se le habían presentado en su corta vida.

**Martes 1.** Apuradillo y aciago va a ser el día de hoy para el Gabinete Maura si hemos de creer en los augurios de las izquierdas. El Martes—dicen—los votos del Congreso lo arrojarán del banco azul. Y es claro ante este anuncio insólito, difícil es sustraerse a la honda preocupación que ha llevado a todos los espíritus españoles.

**Miércoles 2.** Tenían razón: a peír de boca y tal como lo planearon ha resultado la tímida y cacareada votación. La tormenta horrenda de ayer se ha deshecho en placida y fecundante lluvia, encalmado los espíritus medrosos. Una mayoría aplastante a la que contribuyeron también votos liberales se ha puesto del lado de Maura, ocasionando al Gobierno franco éxito.

## INFORMACIÓN MILITAR

### Destinos.

El Teniente Coronel de Artillería que mandaba en su anterior empleo el grupo de baterías de este Plaza D. Alfonso Díaz Aguado y García de Vargas, ha sido destinado al 2.º Regimiento de Artillería de Montaña de Guarnición en Vitoria.

A ocupar esta vacante ha sido destinado el Comandante D. Tirso Rueda Marín.

El Teniente del mismo Cuerpo Don Antonio López Acción, que prestaba sus servicios en esta plaza ha sido destinado al Regimiento de Posición en Segovia.

Al Ministerio de la Guerra se destina al Capitán de Artillería D. Francisco Ripoll.

Se destina como Secretario del Gobierno Militar de esta Provincia y Jefe de E. M. de la 10.ª División al Teniente Coronel de dicho Cuerpo D. Enrique Tosal Sagristá.

En Infantería se destina al Comandante D. Niceto Mayoral a la Sección de Contabilidad de la Capitanía General de esta Región.

Al de igual empleo D. Ricardo Pueyo a la Zona de Granada, y a los Capitanes D. Mariano Valentín al Regimiento de Cartagena, D. Carlos Zapino al de la Victoria, D. José Cebollero al de Aragón, afectos todos al Regimiento de Galicia en Jaca y D. Mariano Bueno al de Galicia.

### Ascensos.

Al empleo de Alféreces de la E. R. los Sargentos del Regimiento de Galicia D. José Masalleras, y D. Luis Berrocal.

A Veterinario auxiliar el soldado del mismo Regimiento D. José Pérez Clavería.

### Concursos.

Para cubrir 100 plazas de Alféreces Alumnos de la Academia de Sociedad Militar pudiendo cursarse las instancias documentadas hasta el 26 de Agosto próximo, dando principio las oposiciones en Madrid el día 1.º de Septiembre.

### Excepciones.

Se exceptúan del Servicio Militar los reclutas de esta Provincia, Tomás Corial, Angel Pérez García y Demetrio Músaz Serrablo.

Se hacen extensivos a los beneficios de Autorización Militar de Tropa y tarjeta de identidad en la línea Pamplona-Aoiz-Sangüesa (El Irati) menos en el trayecto de Pamplona-Estación Norte y Mencharoz.

## TEATRO

Actúa en el Teatro *Variadas* una compañía dramática muy recomendable. La integran artistas inteligentes, discretos; y naturalmente su labor es de las que se hacen aplaudir, de las que triunfan, de las que alcanzan san-

ción cumplida del público. Algo más hay que anotar a favor de la Compañía Montijano y es su acierto indiscutible para la elección de obras a representar; y dentro de este acierto otro que por entero corresponde a la Dirección artística: la justeza con que se reparten los papeles, dando a cada actor, precisamente el *suyo*. De ahí que en todo momento presida un conjunto armónico y agradable; que obras de tanto fuste como *La propia estimación*, *La señorita Trevez*, *La Loca de la casa* y *La Casa de la Troya*,—cartel de la semana—hayan sido vividas y representadas admirablemente, con sencillez admirable. Para todos los intérpretes hay aplausos; para todos acogida cariñosa; pero bien es forzoso confesar que el público ha señalado, desde el primer día, como muy meritorios, como figuras salientes a don José Montijano (hijo) y a Consuelo Montijano, porque se impusieron por su naturalidad, por su elegancia exoénica él y por sus excepcionales condiciones, sus talentos y flexibilidad artística, su belleza de mujer, ella.

También el señor Capilla ha sido distinguido por el público de Jaca, con cariñosas manifestaciones de afecto; cariños que conquistó allá en tiempos, para nosotros casi remotos, y que ahora, al regresar ha sabido revivir, reverdecir con toda su lozanía por que es el mismo Capilla de ayer, el de siempre, el actor cómico sin dobleces, el actor sin trampa y cartón, el actor que al servicio de su arte, al servicio del teatro ha puesto entusiasmos sentidos. Un saludo amigo Capilla y un favor; haga V. extensivo este saludo y mi aplauso a sus compañeros todos cuyos nombres omitimos no por olvido, por apremios de espacio, que bien merecido tienen figurar entre los artistas de buena voluntad y buena pasta.

Arturino.



Las misas que se celebren el próximo jueves 10, en todas las Iglesias de esta ciudad, serán aplicadas por el alma de

**D.ª Vicenta Pérez Bartolomé**

Vda. de D. Juan García

que falleció en igual fecha de 1916

— R. I. P. —

Sus hijos y demás familia ruegan la asistencia y oraciones por el alma de la finada, favor por el cual quedarán muy reconocidos.

Jaca y Julio de 1919.

## Gacetillas

Se asegura que dentro de breves días girará visita de inspección a esta plaza y fuertes anexos el Excmo. Señor Capitán General de la Región, señor Ampudia.

Ha quedado definitivamente terminada la nueva instalación eléctrica del paseo Alfonso XIII, siendo este un aliciente más para que tan importante vía se vea muy concurrida y animada hasta avanzadas horas de la noche.

Anteayer dió principio una novena de misas ante las reliquias de Santa Orosia, para impetrar el beneficio de la lluvia. La última de estas misas será solemne y cantada por la capilla de la Catedral.

Cuando nos disponemos a cerrar el número de hoy recibimos una extensa e interesante información de la romería ayer celebrada a la Virgen de Iguaer. Por falta de espacio la aplazamos al próximo número, consignando hoy únicamente como nota muy simpática que se realizó en ella una colecta pro San Juan de la Peña, en medio de gran entusiasmo, denotador del interés que inspira nuestro Covadonga.

Días pasados falleció en el inmediato pueblo de Anzánigo, en edad ya avanzada, D. Ramón Ara padre de nuestro considerado amigo D. Domingo Ara, acreditado comerciante de esta plaza a quien significamos nuestro pésame sentido.

Mañana darán principio en el Seminario Conciliar los Ejercicios espirituales convocados por el Prelado para el Clero de la Diócesis.

El día 19 del actual y en la Iglesia parroquial de Orna, (no en Besoós como en nuestro último número digimos equivocadamente), contrajo matrimonial enlace la agraciada señorita de dicho pueblo D.ª Trinidad Lacasa Artero y el heredero de acomodada familia de Arto D. Antonio Escartín Lacasa, bendiciendo su unión el venerable párroco de Bergosa D. Mariano Rapún, siendo padrinos la madre de la novia D.ª Ramona Artero y el hermano político del novio D. Aurelio Návasa. Terminado el acto ceremonial y misa, fueron los invitados espléndidamente agasajados en casa de la desposada.

El pasado día 28, trabajando en las obras de los Arañones, fué cogido por una vagoneta cargada de piedra el obrero de 39 años, Pablo Málaga Morrillas, casado, natural de Valdeolivos (Cuenca).

El desgraciado obrero sufrió la fractura de la iliaca derecha y conmoción abdominal. Su estado es muy grave.

Editada, recientemente, hemos recibido un ejemplar, amablemente dedicado, de *La Gabrilla loca* última producción teatral de nuestro compañero en la prensa local D. Francisco Quintilla. Con gusto la hemos leído y encontramos muy justificado el éxito que ha alcanzado en los ya numerosos e importantes teatros que ha sido puesta en escena. Reiteramos al autor nuestra cumplida enhorabuena.

## Carnet de sociedad

Han llegado:

De Zaragoza: El ilustre juriconsulto aragonés D. Joaquín Gil Berges, con sus sobrinos; D. Laureano Duca y familia de D. Manuel Ibañez.

De Barbastro, Don Lorenzo Pueyo, Registrador de la propiedad de aquel partido.

De Tudán, D. Eduardo Martínez con su señora e hijos.

## Asociación de maestros del partido de Jaca Convocatoria

El movimiento de las Asociaciones del Magisterio primario, signo evidente del ansia regeneradora que todos los compañeros sienten, no podía quedar estacionado en este partido, antes bien, esta presidencia proyecta la celebración de un mitin "pro Magisterio", en esta población, para fines de Julio o primeros de Agosto, con oradores de

la clase, bajo la presidencia de nuestro digno Inspector provincial y Junta local de 1.ª enseñanza de esta ciudad, a quienes oportunamente se invitará, aceto resonante cuyos ecos habian de llegar no sólo al Congreso, Senado y Ministerio de Instrucción pública, sino hasta las gradas del mismo Trono, para que España sepa la postergación vergonzosa de que es objeto el Magisterio nacional con respecto a los demás funcionarios del Estado, cuyos irrisorios sueldos sólo son dignos de un humilde bracero analfabeto y no de personas que ostentan una carrera y obtienen por oposición una escuela nacional.

Atendiendo a estas razones, tengo el honor de convocar a todos los Maestros del partido a una reunión en las Zonas en que éste se divide, el domingo día 6 de Julio, y a Junta general el domingo día 13 en esta ciudad, en las que se discutirá el siguiente punto:

—Celebración de un magno mitin "pro Magisterio", en Jaca, designando la fecha y orador, que convendrá sea uno por Zona, presidiendo en su discurso de todo asunto político y religioso, pudiendo tratarse los siguientes puntos que pongo a vuestra consideración.

1.º Pedir la completa equiparación en sueldos, categorías y derechos, etc. a los demás funcionarios del Estado.

2.º Graduación de las escuelas nacionales con arreglo a una escala ajustada al censo escolar de la población.

3.º Construcción de edificios escolares, desapareciendo los inmundos locales que para tal se habilitan en muchos pueblos, faltos de capacidad, ventilación e higiene, causa primordial de las enfermedades y raquitismo de la juventud española.

4.º Aumento de la consignación para material, con arreglo a la matrícula escolar, con el fin de poder dar gratuitamente a los niños todos los libros y enseres de enseñanza.

5.º Redacción de un programa oficial escolar para escuelas unitarias y graduadas, unificando textos y procedimientos y dispuesto por una Junta de Inspectores de primera enseñanza.

6.º Cumplir fielmente la ley que ordena se castigue severamente a los padres que no mandan sus hijos a las escuelas, haciendo la enseñanza completamente obligatoria.

7.º Todos cuantos asuntos ya económicos ya pedagógicos, crean de vital interés los compañeros del partido.

Aprovechando la presente ocasión, me atrevere a recordar a los que no lo hubieren hecho, procuren efectuar en sus escuelas la suscripción por "San Juan de la Peña", que con tanto aplauso de propios y extraños ha iniciado el Magisterio nacional de Jaca y su partido.

Esperando vuestro concurso y aprobación para lo antedicho, saluda a todos los maestros del partido, vuestro amigo y compañero.

Joaquín Celma Giner  
Presidente de la Asociación

Jaca 2-VII-1919.

## PERDIDA

Habiéndose extraviado el domingo último dos ovejas del ferial de Jaca, e ignorándose su paradero; el que las haya recogido hará favor de avisarle a D. Antonio González Ubieta, vecino de Baraguás que le gratificará, pues de lo contrario si se llega a saber su paradero se pedirán como hurto.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Mágica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid  
Zaragoza  
Logroño  
Sevilla  
Córdoba  
Badajoz  
Valladolid  
Rioseco  
Palencia  
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada región :

PAMPLONA

MAQUINARIA AGRICOLA

Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de TRILLADORAS RUSTON & HORNSBY ANTES (RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR." de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING» de CHICAGO y otras importantes casas

G. BERITÉNS

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, Y DIRECTOR-JEFE DEL DISPENSARIO DE OFTALMOLOGÍA DE LA POLICLÍNICA : CERVERA DE MADRID :

OCULISTA DEL ASILO DE HUÉRFANOS DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de los ojos, en Jaca, Mayor, 35, principal, hasta el día 8 de Septiembre.

: De 10 a 12 de la mañana todos los días :

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones. Cartas de Crédito. Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. - JACA

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa... 8 pesetas  
id. sin ropa... 6 »  
Baño con ropa... 1 »  
Baño sin ropa... 0.75 ptas.

Los abonos caducan con la temporada.

Dr. Valero  
MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1 Electricidad Médica

MAXOR, 16 JACA

BELLIDO, 22, se vendé una casa o se cambia por otra más pequeña. Se alquila, en la misma, una habitación desde la fecha.

En breve aparecerá El Covadonga de Aragón

— San Juan de la Peña —

Por RICARDO DEL ARCO

PARA VERANEANTES. — Se alquila espaciosa habitación con cinco camas y hermosas vistas al campo.

Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

Mantecas y Quesos

legítimos del país, se acaban de recibir en el Comercio de HIJOS DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

Vda. de Laureano Costa

Mayor, 14 - Teléfono núm. 26

JACA

CARBÓN VEGETAL

Los 25 kilos, en almacén 4.60 pesetas. — A domicilio, 4.75 pesetas.

Los 50 kilos, en almacén 9.00 pesetas. — A domicilio, 9.25 pesetas.

Los 100 kilos, en almacén 17.80 pesetas. — A domicilio, 18.25 pesetas.

VENTAS RIGUROSAMENTE AL CONTADO

CONSULTORIO JURÍDICO

Mayor, 41, pral. — JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

LECHE FRESCA DE BURRA. Se servirá a domicilio dando Aviso a Francisco Malo, panadería calle de San Nicolás, Jaca.

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE:

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43 2º

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correos en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

B. MONTOYA

PEINADORA. Mesajista y Manicura. Lavados de cabeza. Ondulación Marcell.

Se ofrece a domicilio. Avisos, Porches del Mercado, 3, 2º

Casa de Compra

Manteca fresca de vaca. Chorizo superior de lata. Embuchado de lomo. Mortadela de Bolonia. Calamares rellenos con tomate. Calamares en su tinta con salsa de tomate. Cafés tostados diariamente.

MAYOR, 43, JACA